

口诀难背 携带不便 “算数神器”被遗忘

# 用惯计算器 算盘声“消失”

“爸爸快看,这个是什么东西?”家住薛城区燕山路年仅8岁的小田拿着一个四方方的东西,向自己的爸爸询问道。小田的父亲田先生仔细一瞧,儿子手里拿的是放在储藏室里的算盘。“儿子,这是算盘,以前没有计算器的时候全靠这个算数了,我小的时候还专门学过算盘。”田先生的回答让小田更加好奇了。“这个可以算数?怎么算你教教我吧。”“呃,这个怎么算的我记不太清楚了,好像是有个什么口诀,多少年不用早忘掉了。”小田闻言非常失落,好像错过了什么新鲜好玩的事情。



## 算盘已成童年回忆

据田先生介绍,这个算盘还是他小时候上算盘课的时候买的,算盘的表面已布满了灰尘。“还记得那年学习算盘的时候,整个教室都是噼里啪

啦的打算盘声音,老师的算盘特别的大,可以挂在黑板上面,我们下面的学生可以看得很清楚。而下课后,算盘又成了我们男同学的‘玩具’,我们

把它放在地上翻过来滑着玩,有时候还会互相比一比,看谁滑的远。”田先生回忆说。

“不过现在用算盘的可就少了,学校也不学了,商店也

没人用了,要不是儿子从家里翻出这个老古董,我都快忘了关于算盘的往事了。”田先生说。

## 算盘不敌计算器 多数文具店未见身影

为了验证田先生的话,记者在6日对市中区内的多家文具店进行调查发现,出售算盘的店面寥寥无几。“早就不进货了,以前有学生学这门课还有买的,后来课程取消更没人买了,所以我们干脆就不进货了。”文化路上的一家文具店老板说。而在记者的调

查中,只在一家文具店内见到了算盘落寞的身影,蜷缩在毫不起眼的角落里,浑身布满了灰尘。据这家文具店的老板表示,这个木质的算盘还是好多年前进的货,一直没有人买。“现在都用计算器了,谁还用算盘?不如看看我这的计算器吧,比那个好用多了。”该

文具店老板说。

仔细算算,“算数神器”申遗成功已过十个月,就算以前算盘遭受冷落,但在申遗成功的这十个月时间里,是否会掀起一股算盘热的潮流呢?在随机调查的二十家商店中,没有一家是使用算盘来算账的,全部都是使用的计算器。“算

盘那么古老的東西又得背口訣又得敲打,哪像计算器这么方便快捷呀。”解放路上的一家便利店老板说。从调查结果来看,曾经显赫一时的“算数神器”,已经被更为快捷方便的计算器所取代。

## 调查: 40岁以下市民多数不会用

既然算盘的作用被计算器所替代,那么算盘的使用方法到底还有多少人记得呢?针对这个问题,记者再次展开了调查。从随机遇到的二十位市民中记者了解到,年龄在40岁以下的市民几乎没有会使用算盘的,而40岁以上的一些老会计则对此较为熟悉。今年30岁的赵女士笑着说:“现在连手机上都有计算器,算盘

就更没有用武之地了吧,算盘个头大,算起来又慢,远不如手机小巧玲珑,计算速度又快呢。”而年过五旬的陈先生则表示自己还记得算盘的口诀,就是多年不碰手法已经有些生疏了。“一下五去四,三下五去二,一去九进一……这些口诀我以前背的可熟了,多年不用竟然也有些生疏了,好怀念那时候十指纷飞的感觉呀。”

至于一些90后与00后,则根本就没有接触过算盘,自然对算盘的用法也就一窍不通。

薛城区临山小学的数学老师张坦表示,珠算课程早在多年前就已经从九年义务教育中去除,因此现在的多数学生不懂算盘的使用方法。“别说是学生了,自从珠算课程取消,我们教师也不再学习培训珠算内容。”张坦表示,算盘与

计算器相比有三大劣势。第一是珠算偏难,学生学习起来吃力,而计算器简单易学,非常容易上手。第二计算速度上相比,除非对算盘的使用非常熟悉,否则用计算器按几下答案一目了然还是占据了优势。第三算盘个头偏大,携带起来远没有小巧玲珑的计算器方便。

(记者 寇光文/图)

雨后一层泥 司机不愿洗

# 车牌“半遮面” 扣分又罚款

近日,在市中区三角花园附近的公交站点,几辆短途公交车停在路边等待乘客上车。记者发现,不仅车身满是泥垢,就连车牌都看不清。汽车驾驶员说,前段时间下雨导致车身污泥增多,车牌脏了也没发现,另一位驾驶员称,刚来顶班的,车子脏了和自己没关系。据交警表示,若真是天气不好,交警部门会酌情考虑。但有些车车身干净,牌照

却很脏就要根据相关规定进行处罚。

在采访中记者得知,雨天过后,有些出租车存在车身干净车牌污损严重的现象。一位“哥”告诉记者,一些出租车司机特别喜欢下雨天,一方面能够接到更多的生意,其次是连续的雨天可以躲避因牌照污损受罚的情况。而据一家洗车行老板透露,雨天过后有些出租车司机故意保持甚至

加重牌照污损的情况确实存在,有的为了牌照脏得更快,还人为涂上一层黏糊糊的机油。一位市民告诉记者,车牌被遮挡,无形中纵容了违规行为现象的增加,一旦出现问题肇事车辆逃逸,旁人也很难看清车牌,给交管部门增加许多困难。

“牌照看不出,交通路口的电子眼就拿他们没办法。”市民张先生说,晚上开车时经常能碰到这种情况,紧跟其后的车辆都无法看清出租车的牌照号码,就更别提摄像头了。这些车仗着摄像头无法拍摄,就闯红灯、借道直行,非常危险。

据交警介绍,在平日的整治检查中,有些出租车、短途公交车以及大型货车经常会出牌前牌照保持干净,待路口执勤民警发现其后牌照污损时,已无法进行拦截。

据了解,交警部门在执法过程中,经常会发现与车牌有关的“小动作”,不少属于污损、遮挡牌照,有的甚至属于伪造、变造车牌。后者除计分

罚款外,违法者还将被依法行政拘留。除了故意用污泥弄脏外,主要有:(一)悬挂物品,如在后备箱位置挂手套、布条、小袋子,对部分号码进行遮挡;(二)粘贴号码,用卡片或者数字号码对车牌进行遮挡或变造;(三)喷漆,故意污损牌照;(四)折弯,车牌被故意折弯之后,导致部分数字无法辨识。根据相关规定,上路行驶的机动车,未悬挂机动车号牌的,或者故意遮挡、污损、未按规定安装机动车号牌的,被一次性记12分,罚款200元。交警部门在此提醒广大市民,车牌照不能遮挡,在安装保险杠时一定要注意,别遮挡车牌照,车牌脏了一定要及时清洗,以免造成车牌号污损不清晰。(记者 苏羽文/图)



遇到烦心事  
这里来说说

## 买衣服送充值卡 话费难充被忽悠

“这不是送了一张一百元的手机充值卡吗,正好月初了,不用再交话费了。”家住市中区的李先生拿着一张一百元的充值卡这样说道。“真不错,买了几件衣服,虽然比预算多花了一百多元钱,可是多得了一张一百元充值卡。”拿着衣服回到家的李先生迫不及待地拿起手机按充值卡上的提示一步一步地操作。

可是当安装步骤操作完毕后,原来充值成功的短信并没有如约来到,这让李先生感到纳闷。李先生再次拿起手机和充值卡从头到尾又仔细地看了一遍。“这钱充不到手机的话费里去。”李先生这才明白过来,这商家偷换了概念,这充值卡可不是一般的充值卡。想明白了这个,李先生瞬间有了被忽悠的感觉。

“这商家现在卖东西事先不说明白,也不给看充值卡是什么样子的,就说是十一国庆搞活动,满300元送一张100元的充值卡。为了这一百元充值卡,原本一些买了二百多一点的顾客都纷纷再选购一些东西以达到这活动的要求。”李先生介绍道。

“我是为了国庆去外地同学家玩,给同学的孩子买两身衣服,于是就来到了解放路立交桥附近的孕婴店。起初没有在意,在挑选了二百元左右的衣服后,这时候服务员就说现在有活动,听到活动条件后,感觉活动很实惠,就再次选购起来,达到要求后,付完钱拿着充值卡才发现这是个‘陷阱’,商家真是想着法子掏你的腰包呀。”李先生最后说道。

(记者 李帅)

## 坚持运动少吃盐 预防控制高血压

10月8日全国“高血压日”当天,围绕今年的宣传主题“知晓你的血压”,滕州市某社区卫生服务站中心开展了“高血压日”主题宣传咨询活动。

据参加宣传活动的李医师介绍,高血压是最常见的心血管病,是全球范围内的重大公共卫生问题,主要症状就是头晕、头痛、烦躁、心悸、失眠、注意力不集中、记忆力减退、肢体麻木和较少的出血。就目前而言,各国对于诊断高血压的指标值都是一致的,即只要达到140/90mmHg的水平,就属于高血压。但是,高血压的治疗目标值却不同,需要因人而异。如果是普通人群的话,血压降到140/90以下也算达标;而对于特殊人群,年龄在65岁以上的老年人,目标值可以放宽一些,收缩压有150mmHg也算达标;病情比较复杂,合并有冠心病、糖尿病或者肾脏疾病的患者,需要降到130/80的水平会更好。要提升高血压的治疗率和控制率,就必须抓好血压管理。他还提醒高血压患者,尤其是老年人,要有自测血压的好习惯。并建议血压正常的年轻人,每年至少要查一次血压。如果是肥胖、有高血压家族史、饮食偏咸、长期精神压力大等高危人群需要更加关注自己的血压值。另外,女性在更年期之后,患高血压的风险会大大增加,也应该做好预防。

那么,高血压的常见预防措施有哪些呢?现场医生给出意见和建议,要常食用降血压蔬菜和水果,如冬瓜、土豆、芹菜、白菜、洋葱、菠菜和香蕉等;要定期测量血压,正常成年人,建议至少每2年测量1次血压;35岁以上的首诊患者应测量血压;高血压易患人群,建议每半年测量1次血压。要坚持运动,维持适度的健身体力活动,可预防和控制高血压,如园艺劳动、走路、家务劳动、太极拳和游泳等;除此之外,还要限制食盐摄入和少吃快餐,成人每天食盐摄入量应≤6克,尽量在家中就餐,可利于控制脂肪、盐和糖的摄入量,不饮酒或少量饮酒,并主动戒烟。

(记者 焦兴田 通讯员 赵连君)